

非学历教育改革创新任务申报指南
    
为深入贯彻落实党的二十大以及二十届二中、三中全会和全国教育大会精神，扎实推进教育强国建设，引导高校强化非学历教育办学规范，创新非学历教育发展模式和服务方式，推动非学历教育高质量发展，特制定本指南。
一、总体思路
落实《普通高等学校举办非学历教育管理规定（试行）》等文件精神，引导高校立足学科优势和专业特色，以社会需求为导向，通过数字化转型持续驱动改革引领发展，推动高校在落细落实“管办分离”和“自招自办自管”要求的基础上，举办与学校发展定位相一致、与办学能力相适应的非学历教育，加强招生宣传、体制机制、教学模式、服务方式和质量保障等方面体系化建设和系统性管理，培育一批目标清晰、运行规范、质量优异、特色鲜明的非学历教育品牌项目和案例，有效服务国家战略、区域经济社会发展和人的全面发展，服务全民终身学习的学习型社会、学习型大国建设。
二、主要目标
通过自愿申报方式，围绕立德树人融入非学历教育全过程、创新推进非学历教育精准规范管理、服务国家战略和区域（行业）发展、线上线下混合式研修和非学历教育数字化转型等方面的重大改革任务，2023—2025年，每年培育一批非学历教育改革创新实践案例，持续推动高校加强非学历教育全面规范管理，不断深化改革创新，营造运行规范、服务高效、保障充分、特色鲜明的高校非学历教育生态。
三、参与单位
全国举办非学历教育的普通本科高校、高等职业学校、独立设置成人高校和开放大学等高等学校均可申报。
四、建设内容
围绕非学历教育改革创新的重点领域，可选取某一方面为建设点，也可选取多个方面协同推进（须在任务计划书中注明具体建设内容），主要包括：
（一）立德树人融入非学历教育全过程。培育一批坚持立德树人、育人为本，将思想政治教育有效融入人才培养，实现全员、全过程、全方位育人的非学历教育案例。推动非学历教育思政实践教学基地建设，探索非学历教育思政课程和课程思政实践模式和推进方式。
[bookmark: _GoBack]（二）精准规范管理改革。培育一批决策体制科学、管理制度健全、操作流程规范、质量标准清晰、管办协同有效，事前事中事后监管精细的管理改革实践案例，开展精准规范管理改革示范，引领高校非学历教育围绕立项审批、招生宣传、过程实施、学生服务、质量保障、绩效评价、经费管理和合作办学等重要环节进行全链条规范发展、精细化管理。
（三）创新服务国家和区域（行业）发展。培育一批紧密服务国家战略或区域（行业）发展需要，教学内容及课程资源建设动态更新，教学形式和服务模式丰富多样，有效赋能行业产业转型升级与高质量发展的非学历教育案例。
（四）高质量研修。培育建设一批研修目标明确、内容体系完整、学习资源丰富、组织方式灵活、研修成果丰硕的线上线下衔接有效、教学实践安排合理、学员参与充分的研修项目（具体形式包括线下、线上和混合等）。鼓励开展基于能力本位的非学历教育“微认证”“微专业”建设和学习成果标准化、证书化探索。
（五）数字化转型。培育建设一批充分运用大数据、人工智能等技术手段，丰富并完善非学历教育教学及管理，提升非学历教育体验、实现全链条风险预警的数字化转型案例。探索非学历教育项目的线上线下一体化设计与实施，加强优质非学历教育数字化资源共建共享，提升非学历教育公共服务数字化水平，优化“泛在可及”的学习环境，培育建设一批数字化转型特点鲜明、成效突出的项目。
五、工作程序
（一）申报推荐。院校自愿申报，填写任务建设计划书，并于11月30日前通过全国高等继续教育信息管理系统（http://jxjy.moe.edu.cn，以下简称平台）填报并上传佐证材料。其中，部属高校直接联系所在地省级教育行政部门获得账号，地方高校和继续教育机构应在取得省级教育行政部门同意后，由所在省级教育行政部门创建账号。各省级教育行政部门根据任务建设要求对申报单位基础及建设方案认真研究，通过平台择优差额推荐，于12月10日前报教育部。
（二）组织实施。各省级教育行政部门要组织有关建设单位对照任务要求，科学制定工作方案，细化目标任务，举措应具有创新性、科学性与可行性，预期成效明显。建设单位要结合工作方案，落实落细时间表路线图，整合骨干力量和优质资源有效开展建设。
（三）动态管理。教育部将加强全过程管理，实施动态监测，建立跟踪指导机制，组织专家指导有关单位细化完善工作方案，整合优质资源，组织工作交流。各建设单位要每年按要求开展自评、总结经验、凝练成果，形成报告，通过平台系统填报绩效数据（有关工作届时通过平台另行通知）。教育部将组织力量，根据建设方案、自评报告、第三方评价情况等进行综合评价。
（四）总结推广。试点单位梳理总结非学历教育改革创新的经验和成果，总结提炼案例，形成典型案例报告，凝练可复制、可推广的典型经验。教育部将择优组织宣传推介，引导其他地方和高校学习借鉴，并适时将好的经验做法纳入有关政策文件，推动形成建设学习型社会的良好氛围。
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