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为深入贯彻落实党的二十大以及二十届二中、三中全会和全国教育大会精神，扎实推进教育强国建设，引导地方和高校以服务全民终身学习为目的，积极探索构建资历框架、学分银行、学习成果认证“三位一体”的终身学习制度，健全终身学习基本公共服务，特制定本指南。
一、总体思路
立足服务全民终身学习的学习型社会、学习型大国建设，按照“遵循规律、科学设计、国际接轨、中国特色”的原则，探索国家及地方的终身学习制度建设，构建以资历框架为基础、学分银行为平台、学习成果认证为重点的终身学习制度，搭建终身学习“立交桥”，促进职普融通、产教融合。
二、主要目标
2024—2025年，每年培育一批地方和高校创新探索案例，在政府指导和推动下，有效联通和整合各类教育资源和学习成果，开展资历框架设计、学分银行平台建设和学习成果认证的先行先试，促进制度运行、平台应用的实践创新，沉淀服务全民终身学习的制度设计和经验做法，择优面向全国进行示范推广。
三、参与单位
教育行政部门、普通本科高校、高等职业学校、独立设置成人高校、开放大学，以及其他符合条件的机构均可申报。
四、建设内容
围绕资历框架设计、学分银行平台建设及应用、终身学习成果认证、积累与转换，可以某一方面为建设点，也可选取多个方面协同推进（须在任务计划书中注明具体建设内容），主要包括：
（一）资历框架的设计与应用。基于国家已有资历框架研究和实践基础，进一步厘清国家资历框架和地方资历框架的关系，引导地方和区域积极开展资历框架的等级标准、管理体制、运行机制、资历名册等有关研究和探索。开展基于资历框架的学校教育专业能力标准、职业（行业）能力标准建设，探索基于资历框架的教育教学改革、行业人才培养以及地方、区域人力资本治理等的应用模式、典型案例。
（二）学分银行平台的建设与应用。建立健全支持国家及区域全民终身学习成果存储、积累、转换、数据互联的学分银行平台建设、服务体系建设；完善学分银行平台的管理与服务功能，提升平台的智能化和移动化水平；设计并完善配套机制，引导各类学校、机构、社会群体建立账户，广泛使用；探索基于学分银行平台的优质教育资源与服务开放共享。
（三）学习成果认证、积累与转换。完善基于学分银行平台的个人学习账户和学习成果累积功能，扩大学习成果认证的覆盖面；支持各地各校探索认定职业技能证书、执业资格证书等非学历学习成果的筛选、论证和确认的管理机制；丰富学习成果认证标准体系，挖掘学习成果运用场景，拓宽学分转换渠道，深化学分银行的运用和学习成果转化落地，使学历证书、职业类证书和泛在学习成果认证制度相衔接，形成可推广的学习成果转换体系。
五、工作程序
（一）系统填报。2024年11月30日前，各单位在征得主管部门同意后（地方高校和继续教育机构还应取得省级教育行政部门同意），可登录全国高等继续教育信息管理系统（http://jxjy.moe.edu.cn，以下简称平台）填报并上传佐证材料。其中，部属高校直接联系所在地省级教育行政部门获得账号，地方高校须经所在省级教育行政部门同意申报后，由省级教育行政部门创建账号。各省级教育行政部门根据任务建设要求对申报单位基础及建设方案认真研究，通过平台择优差额推荐，于12月10日前报教育部。
（二）组织实施。对于列入试点的单位，各省级教育行政部门要组织有关高校、继续教育机构等对照任务要求，科学制定工作方案，细化目标任务，举措应具有创新性、科学性与可行性，预期成效明显，学校主管部门提供相应支持。试点地方要紧密联系人力资源社会保障、发展改革、农业农村、财政、卫生健康、文广影视、工会、青年、妇联、残联、科协等部门，做好资历框架和学分银行试点工作。
（三）动态管理。教育部将加强全过程管理，实施动态监测，建立跟踪指导机制，组织专家指导有关单位细化完善工作方案，整合优质资源，组织工作交流。各建设单位要每年按要求开展自评、总结经验、凝练成果，形成报告，通过平台系统填报绩效数据（有关工作届时通过平台另行通知）。教育部将组织力量，根据建设方案、自评报告、第三方评价情况等进行综合评价。
（四）总结推广。承担任务单位要及时总结任务建设的创新做法和优秀经验，提炼典型案例，形成报告，凝练可复制、可推广的典型经验，教育部将择优组织宣传推介，引导其他地方和高校学习借鉴，并适时将好的经验做法纳入有关政策文件，推动形成建设学习型社会的良好氛围。
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